

**О ВЫПОЛНЕНИИ ТРЕБОВАНИЙ ДЕКРЕТА ПРЕЗИДЕНТА
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ ОТ 24 НОЯБРЯ 2006 Г. № 18
«О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ
ПО ГОСУДАРСТВЕННОЙ ЗАЩИТЕ ДЕТЕЙ В
НЕБЛАГОПОЛУЧНЫХ СЕМЬЯХ» В ГОРОДЕ МОГИЛЕВЕ**

по материалам комиссия по делам несовершеннолетних Могилевского горисполкома

В соответствии с Кодексом Республики Беларусь о браке и семье одной из основных обязанностей родителей является воспитание и содержание несовершеннолетних детей.

24 ноября 2006 года Президентом Республики Беларусь был принят Декрет № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» (далее – Декрет № 18), который призван с одной стороны обеспечить защиту прав и законных интересов детей в неблагополучных семьях, а с другой – повысить ответственность родителей, обязав их правовыми средствами возмещать расходы, затраченные государством на содержание их детей.

Работа в данном направлении проводится учреждениями образования, здравоохранения, социальной защиты, работниками органов внутренних дел, отдела по чрезвычайным ситуациям, управления по труду, занятости и социальной защите, комиссией по делам несовершеннолетних.

Определяющая роль в данном направлении принадлежит городскому координационному совету по контролю за реализацией Декрета № 18, на заседания которого выносятся вопросы о выполнении требований Декрета № 18.

Родителям всегда дается шанс остаться с детьми.

Первый шаг – признание ребенка находящимся в социально опасном положении (далее – СОП), цель которого – предупредить глубокое неблагополучие и разрушение семьи, оказать помощь в преодолении сложной жизненной ситуации.

В случае усугубления семейного неблагополучия, нежелания родителей принимать меры к исправлению ситуации, детей приходится изымать из семьи, чтобы дать родителям последний шанс понять, могут ли они прожить без своих детей. Каждый год в Беларуси порядка 2 тысяч детей изымаются из родной семьи, а субъектами профилактики используются все рычаги воздействия на родителей, подключаются близкие родственники, трудовые коллективы, и около 50 % детей возвращаются в родные семьи.

Пока ребенок находится на государственном обеспечении, родители должны возмещать затраты на его содержание, они становятся обязанными лицами.

Но даже после лишения родительских прав в случае, если ребенок не усыновлен, есть шанс восстановить детско-родительские отношения.

В городе с 2006 года сформирована межведомственная система работы по основным направлениям реализации Декрета №18:

выявление несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, нуждающихся в государственной защите;

реабилитация семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации;

возмещение обязанными лицами средств, затраченных государством на содержание детей.

Результаты работы в данном направлении ежегодно анализируются на уровне городского исполнительного комитета.

Динамика по ряду позиций позволяет говорить о положительных тенденциях в вопросах защиты прав и законных интересов несовершеннолетних:

снизилось число детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, проживающих на территории города (с 354 до 331 несовершеннолетнего);

увеличился на 5 % показатель возмещения расходов по содержанию детей, находящихся на государственном обеспечении (с 68,8 % до 74,4 %);

устройство несовершеннолетних на семейные формы воспитания (детский дом семейного типа, приемная семья, опекунская семья) составляет 100 %.

Сохраняется активная позиция служб, отдельных граждан по выявлению семейного неблагополучия.

Так, на 01.01.2024 года поступило 2244 сообщения, из них подтвердилось 465, или 20,7 %, признано находящимися в социально опасном положении 497 несовершеннолетних (далее – СОП) из 265 семей.

Основными показателями признания детей находящимися в СОП являются:

75 % случаев - ведение родителями аморального образа жизни;

11 % случаев - отсутствие должного контроля за поведением детей, вследствие чего ребенок совершает деяние, содержащее признаки административного правонарушения либо преступления;

9,6 % случаев - неудовлетворение основных жизненных потребностей ребенка;

4,4 % случаев - признаны в СОП по нескольким критериям.

Несвоевременное выявление семейного неблагополучия, отсутствие должного взаимодействия между субъектами профилактики по его устранению является основным фактором признания несовершеннолетних нуждающимися в государственной защите

В 2023 году нуждающимися в государственной защите было признано 85 детей из 40 семей, возвращены в биологические семьи 43 несовершеннолетних.

В организациях города работают 236 обязанных лиц, из них женщины составляют 72,2 %. Средняя заработная плата обязанного лица за 2023 год при полной отработке месяца без прогулов составила 878 руб. Только 27 обязанных лиц возмещают полностью расходы на содержание детей.

За 2023 год обязанными лицами совершено 6250 прогулов.

Если обязанные лица отказываются от трудоустройства, допускают прогулы, уклоняются от возмещения расходов, к ним применяются нормы административного или уголовного законодательства. За уклонение от трудоустройства, работы и возмещения средств за содержание детей возбуждено 46 уголовных дел по статье 174 Уголовного кодекса Республики Беларусь, привлечено к административной ответственности более 460 обязанных лиц.

Основная причина признания детей находящимися в социально опасном положении, изъятии их из семьи – пьянство законных представителей.

В городе используются все возможные способы оказания квалифицированной медицинской помощи зависимым от алкоголя родителям: к работе с указанными пациентами привлекается врач-психотерапевт (на данный момент находится в отпуске по уходу за ребенком), психолог диспансера, специалист по социальной работе, общественные организации «Анонимные алкоголики». Для проведения медицинской и психосоциальной реабилитации лиц, страдающих алкоголизмом, функционирует амбулаторный «Центр реабилитации зависимых лиц» на базе диспансера, также организованы реабилитационные койки на базе наркологического отделения УЗ «Могилевская областная психиатрическая больница».

Широко используется противорецидивное поддерживающее амбулаторное лечение, направленное на профилактику алкогольного срыва, в том числе на снижение алкогольных рисков.

Дополнительным источником средств для возмещения расходов, затраченных государством на содержание детей, является сдача по договорам найма (поднайма) жилых помещений, принадлежащих обязанным лицам. Доход направляется на возмещение расходов, затраченных государством на содержание детей. От 6 сдаваемых квартир обязанных лиц, в бюджет города поступило 9 тысяч руб.

Роль семьи в развитии человека несравнима ни с одним социальным институтом. За последние годы сделано немало по профилактике социального сиротства и сохранения семьи для ребенка.

Однако проблема детей-сирот при живых родителях еще далека от решения. Только неравнодушное отношение к проблеме всего общества позволит защитить права детей и создать благоприятные условия для их развития.

Важность раннего выявления семейного неблагополучия ни у кого не вызывает сомнения. На начальном этапе нормализовать обстановку в семье значительно легче. При этом, чем эффективнее межведомственная работа с семьей, тем меньше будет возникать ситуаций с необходимостью отобрания детей у родителей и, соответственно, затрат государства.

Но главная задача – предупредительные меры. Проблема семейного неблагополучия может быть решена при возрождении нравственного воспитания в семье и восстановления высокого авторитета родителей. Главное – не быть равнодушными к судьбам детей.

Как подчеркнул Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко: «От реализации Декрета должен быть реальный результат. Это судьбы детей, это будущее страны».